
पृțी की गितयां 

अɷास Ůʲ 

1.)  įरƅ ̾थानो ंकी पूितŊ कीिजए- 

(1)पृțी अपनी धुरी पर ……………घंटे मŐ एक बार घूमती है। 

पृțी अपनी धुरी पर 24 घंटे मŐ एक बार घूमती है। 

(2) पृțी सूयŊ की एक पįरŢमा …………… िदन मŐ करती है। 

पृțी सूयŊ की एक पįरŢमा 365 िदन मŐ करती है। 

(3) िदन व रात का होना पृțी की …………… गित का पįरणाम है। 

िदन मŐ रात होना पृțी की दैिनक गित का पįरणाम है। 

(4) पृțी को …………… से ताप Ůाɑ होता है। 

पृțी को सूयŊ से ताप Ůाɑ होता है। 

(5) अƗतल से पृțी का अƗ …………… अंश झुका है। 

से पृțी का अंश 66½ अंश चुका है। 

2.)  िनɻिलİखत की सही जोिड़याँ वनाइए- 

(अ)                                                   (ब) 

(1) सूयŊ की िकरणŐ 23 िसतɾर         मकर रेखा 

(2) सूयŊ की िकरणŐ 21 जून               िवषुवत रेखा 

(3) सूयŊ की िकरणŐ 22 िदसɾर           ककŊ  रेखा 

उȅर - 

(अ)                                                   (ब) 

(1) सूयŊ की िकरणŐ 23 िसतɾर          िवषुवत रेखा 

(2) सूयŊ की िकरणŐ 21 जून               ककŊ  रेखा 

(3) सूयŊ की िकरणŐ 22 िदसɾर          मकर रेखा 

3.)  लघु उȅरीय Ůʲ- 



(1) घूणŊन गित से Ɛा आशय है? 

पृțी अपनी कƗा अथवा अƗय पर पिʮम से पूवŊ की ओर घूम रही है। इसी गित को घूणŊन गित कहा जाता है। 

(2) पृțी की पįरŢमण गित िकसे कहते हœ? 

पृțी अपने अƗ पर घूमने के साथ-साथ सूयŊ के चारो ंओर भी एक अंडाकार मागŊ मŐ पįरŢमा करती है इसकी पृțी की 
गित को पįरŢमण गित कहते हœ। 

(3) ऋतु पįरवतŊन पृțी की िकस गित का पįरणाम है? 

ऋतु पįरवतŊन पृțी के पįरŢमण गित का पįरणाम है। 

4.)  दीघŊ उȅरीय Ůʲ- 

(1) पृțी की गितयो ंको सिचũ समझाइए। 

पृțी की दो गितयां होती है घूणŊन गित मतलब दैिनक गित और पįरŢमण गित मतलब वािषŊक गित 

घूणŊन गित - 

पृțी अपनी धुरी अथवा अƗय पर पिʮम से पूवŊ की ओर घूम रही है पृțी की इसी गित को घूणŊन गित कहते हœ। पृțी 
को अपनी दूरी पर एक चſर लगाने मŐ लगभग 24 घंटे लगते हœ। इसमŐ 12 घंटे का िदन और 12 घंटे की रात मतलब 

िदन और रात का समय रहता है। इस वजह से इसे दैिनक गित भी कहा जाता है। 

पįरŢमण गित - 

पृțी अपने अƗ पर घूमने के साथ-साथ एक अंडाकार मागŊ पर सूयŊ के चारो ंओर पįरŢमा करती है। इसी गित को 
पįरŢमण गित कहा जाता है। सूयŊ की और पįरŢमा करने के िलए पृțी को 165¼ िदन अथाŊत् एक वषŊ लगता है। इस 

वजह से इस वािषŊक गित भी कहा जाता है। 

(2) पृțी पर िदन-रात िकस Ůकार होते हœ? समझाइए। 

पृțी की दैिनक गित का पįरणाम है िक हमारे पृțी पर तीन और रात का समय होता है। सूयŊ पृțी को Ůकाश देता है। 
पृțी अपने अƗ पर 24 घंटे मŐ एक बार पूरा घूम जाती है। पृțी का जो भाग सूयŊ के सामने आता है उसे भाग पर सूयŊ 
का Ůकाश पड़ता है। जी भाग पर सूयŊ का Ůकाश पड़ता है उसे भाग पर िदन और पीछे वाले भाग पर जहां पर सूयŊ का 
Ůकाश नही ंबढ़ता वहां पर रात होती है।  

(3) पृțी के ऋतु पįरवतŊन का नामांिकत िचũ बनाइए। 

  

अितįरƅ Ůʲ - 

Ů.)  1 िदए गए िवधान सही है या गलत िलखो। 



1.)  पृțी िसफŊ  सूयŊ का चſर लगाती है। 

गलत 

2.)  पृțी को अपनी धुरी पर चſर लगाने मŐ 24 घंटे लगते हœ। 

सही 

3.)  पृțी अपने अƗय पर घूमने के साथ-साथ गोलाकार मागŊ पर सूयŊ के चारो ंओर पįरŢमा करती है। 

गलत 

4.)  पृțी के घूणŊन गित के कारण ऋतु मŐ बदलाव आते हœ। 

गलत 

5.)  िदन रात का होना पृțी की दैिनक गित का पįरणाम है। 

सही 

6.)  ऋतु पįरवतŊन का मूल आधार ताप है। 

सही 

Ů.)  2 įरƅ ̾थानो ंकी पूितŊ करŐ। 

1.)  पृțी अपनी धुरी अथवा ……… पर पिʮम से पूवŊ की ओर घूम रही है।  

पृțी अपनी धुरी अथवा अƗ पर पिʮम से पूवŊ की ओर घूम रही है।  

2.)  िदन रात का होना पृțी की . ……… गित का पįरणाम है। 

िदन रात का होना पृțी की दैिनक गित का पįरणाम है। 

3.)  ऋतुओ ंका Ţम से बदलना ऋतु ………… कहलाता है। 

ऋतुओ ंका Ţम से बदलना ऋतु पįरवतŊन कहलाता है। 

4.)  पृțी की पįरŢमण गित और पृțी के अƗ के ………… झुकाव के कारण ऋतु पįरवतŊन होता है। 

पृțी की पįरŢमण गित और पृțी के अƗ के 23½ झुकाव के कारण ऋतु पįरवतŊन होता है। 

Ů.)  3 एक एक वाƐ मŐ उȅर िलखो। 

1.)  पृțी की िकतनी और कौन-कौन सी गितयां होती है? 

पृțी की दो घिटया है घूणŊन गित और पįरŢमण गित। 



2.)  पृțी के िकस गित को पįरŢमण गित कहते हœ? 

पृțी अपने अƗर पर घूमने के साथ-साथ एक अंडाकार मागŊ पर सूयŊ के चारो ंओर पįरŢमा करती है इस पृțी की 
पįरŢमण गित कहते हœ। 

3.)  हमŐ पृțी İ̾थर और सूयŊ चलता Šआ Ůतीत िकस वजह से होता है? 

हम गितशील िपंड पर िनवास करते हœ इस वजह से हमŐ पृțी İ̾थर और सूयŊ चलता Šआ Ůतीत होता है। 

4.)  21 माचŊ को उȅरी गोलाȠŊ मŐ कौन सा ऋतु होता हœ? 

21 माचŊ को उȅरी गोलाȠŊ  मŐ बसंत ऋतु होता हœ। 

5.)  पृțी अपने अƗ पर िकतने अंश झुकी है? 

पृțी अपने अƗ पर 23½ अंश झुकी है। 

6.)  हमŐ पूवŊक मŐ सूयŖदय और पिʮम मŐ सूयाŊˑ Šआ Ɛो ंिदखाई देता है? 

पृțी पिʮम से पूवŊक की ओर अपनी धुरी पर घूमने के कारण हमŐ पूवŊ मŐ सूयŖदय और पिʮम मŐ सूयाŊˑ होता Šआ 
िदखाई देता है। 

Ů.)  4 िटपǹी िलखो। 

1.)  पįरŢमण - 

पृțी जब अपने अƗ पर घूमती है तब बŠत साथ-साथ एक अंडाकार मागŊ पर सूयŊ की चारो ंओर पįरŢमा भी करती 
है। पृțी की इसी गित को पįरŢमण गित कहते हœ। इस वािषŊक गितिविध कहा जाता है। पृțी सूयŊ की एक पįरŢमा 
365¼ िदन अथाŊत 1 वषŊ मŐ पूरी करती है। 

2.)  पृțी की गितयो ं का Ůभाव - 

पृțी की घूणŊन गित के कारण ही हम सूयŖदय व सूयाŊˑ मतलब िदन और रात का अनुभव करते हœ। पįरŢमण गित के 

कारण ऋतु मŐ बदलाव आते हœ। हम गितशील िपंड पर िनवास करते हœ इस वजह से हमŐ पृțी İ̾थर और सूयŊ चलता 
Šआ िदखाई देता है। 

3.)  िदन और रात का होना - 

पृțी की दैिनक गित का पįरणाम होता है िदन और रात। पृțी को Ůकाश सूयŊ से Ůाɑ होता है। पृțी अपने अƗ पर 
24 घंटे मŐ एक बार पूरा घूम जाती है। इस दौरान पृțी का Ůȑेक भाग समय-समय से सूयŊ के सामने आ जाता है। तब 

सूयŊ का Ůकाश पृțी पर पड़ता है। िजस भाग पर सूयŊ का Ůकाश पड़ता है वहां पर िदन और पीछे वाले भाग पर जहां 
सूयŊ का Ůकाश नही ंपड़ता वहां पर रात होती है। 

4.)  23 िसतंबर और 21 माचŊ की İ̾थित - 



पृțी छाप 21 माचŊ को उȅरी गोलाधŊ मŐ जाती है और िफर 23 िसतंबर को लौटी है तब 23 िसतंबर को िवषुवृȅ पर 

लंबवत चमकता है। इन दोनो ंİ̾थितयो ंमŐ दोनो ंगोलाधŊ मŐ सूयŊ की िकरणŐ समान ŝप से पड़ती है। पįरणाम ˢŜप 21 

माचŊ को उȅरी गोलाधŊ मŐ बसंत ऋतु और दिƗणी गोलाधŊ मŐ शरद ऋतु होता है। तथा 23 िसतंबर को उȅरी गोलाधŊ मŐ 
शरद ऋतु और दिƗण गोलाधŊ मŐ बसंत ऋतु होता है। 

 

 


